

Anuncios a precios convencionales.

Toda la correspondencia dirigirse al Administrador.

Redacción y Administración: Hombre de Palo, 17

HERALDO TOLEDANO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas al trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Director Gerente: Federico Lafuente.

Viernes 27 de Agosto de 1909

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII. Núm. 1.284

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

EL AVANCE

Lo ha permitido decir la censura; publican la noticia varios periódicos de Madrid; podemos también decirlo nosotros sin miedo a la prohibición ministerial; se ha confirmado lo que como rumor se dió ayer y reproducimos nosotros; es un hecho el avance de nuestras tropas por el campo moro.

La opinión pública muéstrase recoijada y satisfecha; esas primeras noticias, dejadas pasar en los centros oficiales, no pueden ser más satisfactorias; sin que nuestros soldados hayan disparado un tiro, sin que nuestro Ejército haya tenido una baja, se han apoderado los nuestros del Zoco El Arba.

El General Marina ha empezado a demostrar en esta campaña sus dotes de previsor y buen estratégico.

Los moros esperaban el avance de las tropas españolas por frente al Gurugú, y allí dice-se que hay apostados, aprovechando sinuosidades y altura del terreno, muchos moros resueltos a rechazar el ataque.

Todo el esfuerzo de los rifleños hubiera en definitiva resultado estéril por completo; pero no hubieran tampoco los moros dejado de causarnos pérdidas sensibles, sangre de nuestros soldados que ha de regatearse mucho y economizarse lo posible.

El General Marina ha comprendido perfectamente la intención del enemigo, les ha producido una sorpresa el avance por sitio distinto del que juzgaron que había de dar comienzo a las interesantes operaciones militares.

El General Marina ha tenido muy en cuenta todo esto y dispuso el avance caminando a orillas del mar, y de cualquier manera, por terreno llano, que afirma el éxito de las operaciones; y que aunque descontento este, resulta menos costoso.

El Gurugú, lleno de dificultades y escondites y punto de ataque contra nuestras tropas, quedara situado para que los moros que se albergan en aquella defensa, temiendo ser copados, lo abandonen voluntariamente, y el General Marina, calculándolo así, ha dispuesto el primer movimiento por donde menos podían esperar los africanos.

Nuestras tropas han avanzado siete kilómetros, desde la Restinga hasta el Zoco El Arba, sin el menor contratiempo, llevando la sorpeca y el pánico a las huestes enemigas.

No son de temer grandes dificultades hasta Zeluam, pero, ¿qué significa Zeluam para nosotros?

Los inteligentes en estas cuestiones, todos están conformes en que Zeluam no es, ni nada significa para compensar en algo nuestros sacrificios; hay que buscar plaza que suponga mayor ventaja, hay que hacer sentir nuestra influencia en Marruecos con la posesión de población más importante que Zeluam.

De cualquier manera, y por el pronto, los moros situados en el Gurugú, van a ser, según se dice, cercados por tres partes, pasando de sitiadores a sitiados, hasta verse obligados al abandono de aquella singular posición en que se preparaban a la lucha con grandes ventajas y sin presentar de frente formal batalla.

España entera, al conocer las noticias satisfactorias del primer movimiento de avances, ha sentido gratísima impresión, haciendo todos votos fervientes porque Dios inspire a los Jefes y Auxiliares el valor de los soldados.

Correos y Telégrafos.

Continúan las clases de preparación, que hace tiempo están establecidas, en el Colegio de San José, Sillería, 5.

Profesores: Seco y Santamaría.

Cosas taurinas.

Una carta y una advertencia.

Sr. D. Ricardo Torres Bombita. Bilbao.

Mi bueno y particular amigo: Días pasados he recogido en Toledo unos rumores que me son del todo simpáticos. Dicese que la Academia del Arma de Infantería, trata de organizar una corrida a beneficio de los perjudicados por la campaña de Melilla. Suenan como poderosos elementos los nombres de U. J., Machaco y Gaona. ¿Serán los tres, antes que toreros, patriotas? ¿Les veremos en nuestra plaza, después de patriotas, toreros?

Por situación tan anormal, no pasa todos los días España, esta madre que nos vio nacer, en la que vimos por vez primera la luz del sol, en la que ustedes, toreros, han llegado desde el inculto aficionadillo a ser hoy los primeros pedestales sobre los que descansa la tauromaquia moderna.

Si, esta España es la que tuvo hijos para llenar las plazas, los que a ustedes supieron aplaudirlos y elevarlos, no sólo en su arte sino en posición social. Verdad es que tales ovaciones fueron merecidas, pero verdad es también que a muchas manos de las que batieron esas palmas, se las habrá comido la tierra africana. ¡Eso ya no les aclamaran, porque allí han expirado ante la Bandera de la Patria!

Viudas y huérfanos les lloraran aquí, y para éstos y los que quedan inválidos deben ser los esfuerzos y buenos anhelos de los que no expusimos el pecho a las balas.

Así, pues, ¿qué supone a ustedes, valientes e inteligentes diestros dar una tarde de trabajo y un donativo —el que sea— a cambio de preciosa sangre que otros derraman y que vale más cada gota perdida que todos los dineros del mundo?

Espero que los tres responderán, si ese rumor se confirma, y nunca negará su concurso a cuanto les pida el heroico Ejército español. Todo por España; ¡para qué hemos nacido en ella, lo cual nos es huroso!

Sabe le estima de verdad su incondicional amigo seguro servidor

J. B. S. M., José M. SANTOS.

25-VIII-909.

Advertencia. La hago ante cuantos señores tuvieron la fina atención, que les agradezco con toda mi alma, de invitarme a reser en estas columnas corridas de novillos que se verifican en las plazas públicas de sus respectivas localidades. Mi misión es otra y escribo, dada mi afición, en describir únicamente la lidia llevada a cabo en cirros taurinos de alguna importancia, donde se jueguen reses de reconocido hierro por diestros competentes.

De ese modo, la labor crítica del cronista puede resultar imparcial, haciendo ver al lector lo bueno como bueno y lo malo como malo. Es decir, que yo no sé adoptar benevolencias con un arte donde sólo debe haber la justicia, y

esta naturalmente, no se puede emplear con los principiantes. Al menos, yo no la quiero usar, sobre todo en ruedos que no son ruedos y que carecen por tanto de las condiciones que requiere la plaza cerrada.

Es tal mi entusiasmo por la fiesta nacional, que me dolería muy mucho mandar una revista en la que juzgase a modestos novilleros sus faltas, que no son pocas y a ganaderos que cobran poco por sus reses. En tales circunstancias, ni a unos ni a otros se le puede calificar sinceramente. Por eso, el silencio es lo mejor, y así me quito de muchas cosas que, francamente, producen a veces disgustos. Lo siento, pero yo escribo, sólo por el arte, por el verdadero arte, y en tal situación no reconozco nunca en la arena al amigo; no vi sino a la personalidad torera o poco diestra, y conforme a lo que concibiese mi miopo ojo crítico, así hice el juicio. A gana vez me equivocaré, no digo que no, porque.... ¿Quién no la erra?

VERDE Y ORO.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Juicio por Jurados.—Un homicidio.—Las sesiones de ayer.

Por la mañana y por la tarde, y siempre con bastante público, siguió practicándose la prueba de testigos.

Al empezar la sesión de la mañana, y refiriéndose al sitio de preferencia que hay en la sala primera, el presidente dijo, y se cumplió su orden:

—Que salgan de ahí esos que están en mangas de camisa.

Continúa el examen de testigos, y de las declaraciones de unos y otros damos cuenta con la brevedad a que nos obligan la mucha extensión de la prueba y las condiciones de una información de periódico en el que han de tener cabida otros varios trabajos.

Julian Galán.

Al salir con Pedro Consuegra de la taberna de Dolores Fernandez—dice— allí estaba Brígido.

Que Pedro, al echar a correr, dijo: ¡ay, traidores, que me matais! Que Roman dijo: «vamos con él».

Presenció también, aunque no lo ha dicho antes, la cuestión primera en la taberna; le fue a dar Pedro a Brígido y lo impidió Mariano Mariblanca; pero no sacó arma ninguna.

Que cuando salieron corriendo tres o cuatro, los del grupo marcharon también corriendo en distintas direcciones.

Las defensas le preguntan respecto a si tenía enemistad con Roman Layos, y aunque manifiesta ser cierto que tuvieron un trato en que no estuvieron acordes, dice que ha seguido hablando y en buena armonía con Roman Layos.

Acordado un careo con éste, le dice Roman que hace ocho años que ni la palabra de Dios le da y que la mujer de Julian Galán, le dijo al testigo que era la ocasión de vengarse declarando en contra del procesado.

Victor Palomo.

Fue a dar parte al Juez del hecho de autos. Vio correr a varios en distintas direcciones, quedando aquellos sitios sin gente.

Leía que le fué la primera declaración, manifiesta no haber dicho lo expresado en ella, haciéndolo así constar o rectificando la anterior; en la que prestó después en el Juzgado de Instrucción.

A preguntas de la defensa de Brígido, dice que había poca luna; que Pedro Consuegra era hombre a quien se le tenía miedo, y de carácter altivo; y que Brígido, mas débil, saltaba calentado siempre que tenía alguna cuestión.

Mónico Moreno.

Que en la taberna cogieron varios a Brígido; que se dijo, pero él no lo vió, que había Brígido dado un bocado en la cabeza a la tabernera;

que Pedro y Leocadio intervinieron, como parientes de la Dolores.

No presencié el hecho de autos porque se marchó a su casa.

Lucio Ortega.

Que la noche de autos, entre siete y media y ocho, encontré a Roman que le dijo que iba por su hijo para evitar compromisos, porque había tenido una cuestión.

Que Pedro era de carácter pendenciero y fortón, y que habla oído que le tenían miedo, por mas que con él no había tenido nada; que le trataba poco.

Serafio Yuste.

Al salir del estanco vió un tropel de gente; entre siete y media a ocho, hallé a Roman completamente solo, y contestando a la pregunta que le hizo, le dijo que iba por su hijo para evitarle de un compromiso, pues le habían dicho que había tenido cuestión en la taberna.

Acusación privada: ¿Qué carácter tenía Pedro Consuegra?...

Testigo: De persona. (Risas).

Aclaró luego que Pedro era valiente y que ha oído que le tenían miedo.

Benigno Mora.

Que el día de autos estuvo jugando al truco en su casa, en una partida en que eran ocho, Pío Cano entre ellos, y que no salió de su dicha casa el Pío, hasta que supieron por una mujer la muerte de Pedro Consuegra.

Careado con Pío Cano, que dijo que había salido mientras la partida de truco, y vió lo expresado en su declaración, mantiene el testigo declarante no ser cierto lo dicho por Pío Cano.

Amalio Cano.

Este testigo es hermano de la viuda del interfecto, y cuanto expresa lo sabe, dice, porque se lo dijo Luis Aranda, bastantes días después de la muerte de Pedro, aunque le había dicho antes Luis que nada había visto ni presenciado.

Concepción Consuegra.

La testigo es sobrina carnal del muerto, y refiere que Mariano Mariblanca, la dijo que quien menos culpa tenía era el que estaba preso, y esto lo decía por Brígido Layos, y que los culpables eran los otros.

Angela Consuegra.

Es una hija del muerto. Su padre usaba sólo una navaja pequeña que hallaron en la ropa sucia de Pedro Consuegra.

Las defensas no quisieron interrogar a esta testigo.

Concepción Cano.

A preguntas de la acusación privada, niega que hiciera a su tía Elvira Cano, mujer del interfecto, a nombre de los Layos, ni de ningún modo, la proposición de que retirase la acusación contra Roman, y con este motivo se acuerda un careo con Elvira Cano, manteniendo cada uno lo que tenían dicho.

El testigo manifiesta que Pedro Consuegra era hombre pendenciero, al que le tenían miedo antes de que fuera, y después de volver de presidio; que ha oído que Brígido aquel día estaba embriagado.

José Martín Benito.

Es uno de los que jugaron al truco aquel día en la taberna de Benigno de Mora, y afirma como éste que ninguno, ni Pío Cano, salieron de la casa, hasta que llevaron la noticia de la muerte de Pedro, diciendo la mujer de Benigno que no se jugaba mas porque habían matado a un hombre.

Claro Chavarrias.

Que nada vió, ni sabe nada.

Bernabea (a) Casarriscos.

Manifiesta que la noche de autos, acudió a casa de su vecino Víctor Ralo, que vivía pared por medio de su casa, buscando una cerilla, contestándole que estaba acostado; y que con efecto Víctor no salió de su casa, y que al siguiente día por la mañana, haciendo conversación de que habían matado a Pedro, dijo el mismo ante ella y otras personas, que se alegraba

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve a domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

GRANDES BODEGAS DE DON MANUEL ARIAS FOJEDA

ESPECIALIDAD EN VINOS BLANCOS DE DOS Y TRES AÑOS CLASE-FINOS-SECOS BUEN BOUQUET

EN BODEGA: DOS PESETAS LOS 16 LITROS (ARROBA) SIN ENVASE
SOBRE VAGÓN: DOS PESETAS QUINCE CÉNTIMOS LOS 16 ÍDEM (ÍDEM) SIN ÍDEM
SE REMITEN MUESTRAS A QUIEN LO SOLICITE
EN LOS PEDIDOS QUE EXCEDAN DE 1.600 ÍDEM (100 ARROBAS) GRANDES REBAJAS

PLAZA DE CASTELAR, 8—MORA (TOLEDO)

RIEGOS

PARA EL CULTIVO DE TIERRAS ES DE IMPORTANCIA PRIMORDIAL EL RIEGO

La Casa MORGAN & ELLIOT, Ingenieros, Recoletos, 2, dúpdo., MADRID, la única casa favorecida en subasta pública por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid con el suministro de bombas de alta eficiencia para el abastecimiento de agua a Cuatro Caminos, Tetuan, Prosperidad y Guindalera, pone a la disposición de los Agricultores sus servicios técnicos.

Invita a las personas interesadas visiten su instalación de riego en la Exposición de Toledo y contestará gustoso a todas consultas.

ESPECIALISTAS EN BOMBAS DE TODAS CLASES

Enfermedades de los NERVIOS

DEBILIDAD

NEURASTENIA

EPILEPSIA

HISTERISMO, ETC.

Se curan tomando los papales de

BROMURINA

(de Scourer.)

POCO CUESTA PROBAR

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: BEINA, 45, duplicado, 1.ª izquierda, MADRID.

IMPRESA

Juda e Hijos
de J. Peláez

Comercio, 53, y
Lucia, 8, Toledo.

& Libras de texto para
la Academia de Infantería. Objetos de escritura y dibujo.

LIBRERIA

REMEDIO HEROICO

CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5, Toledo; Farmacia de la Magdalena, Carriches; El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media, 3.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca o húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, Toledo; Farmacia de la Magdalena, Carriches; El autor.—Arasco, 3 pesetas.

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrometros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis a quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCAZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLELMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ABONOS QUIMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS © RIQUEZA GARANTIZADA

PÍO REMÍREZ Y COMPAÑIA

ABONOS COMPUESTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

PÍDANSE CATALOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN

ESCRITORIO: MESÓN DE PAREDES 24, MADRID

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Rocca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUAVES Y PIEZAS DE RECAMBIO

CORREOS Y TELÉGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arco—Menorés, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figurán en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLEMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *el buen paño en el arca se vende*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado a todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *el que anuncia vende*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

co ocultando otro pequeño revolver, como su señor.

Vestía jaique blanco con chilaba azul y ceñía a la cintura un sable, no muy corto, ó guimía muy larga. Es alto, casi gigantesco, de unos 46 años de edad, barba negra corrida a la europea, en la que se destacaban algunas canas.

A la derecha del Sultán, en la misma esquina del torcón donde se apoyaba uno de los extremos del cobertizo, se hallaba, armado de sable y fusil Maüßer, un morazo, que imponía respeto con su presencia, esclavo de la absoluta confianza de Muley Mohamed y encargado de servir á éste la comida.

A lo largo de los muros de la Alcazaba y á derecha é izquierda del Trono se extendían sentados en el suelo unos doscientos moros con fusiles Chassepot y Maüßer; eran los Jefes y Oficiales de las tropas del pretendiente.

Como grotesca pincelada de este cuadro, bulla por entre los grupos que estaban de pie, un moro de mediana estatura y barba blanca, que sin cesar se retorcia en movimientos y contorsiones, tomando forzadas posturas y cumpliendo, en fin, con su misión de bufón cerca del Sultán. Llevaba sobre la cabeza un turbante enorme, un canasto pudieramos decir, y arrastraba un largo sable de tirantés, como los que usaba la antigua caballería francesa.

A todos dirigía exagerados signos de inteligencia y payasadas, debiendo hacer notar que á nosotros no nos hizo blanco de sus desafortunadas extravagancias, antes por el contrario, cuando nos miraba adquirían sus músculos su aspecto normal y sereno.

Al llegar á un paso de distancia de la tarima sobre la que tenía su sillal Muley Mohamed, como queda dicho, me detuve al frente de los que me acompañaban y que formaron en torno mio un simicreulo, hice triple saludo, moruno y el dije en stutesis lo que sigue, que traducía al mismo tiempo uno de los intérpretes:

Que noticioso de su esclarecida estirpe, de su valor y de su inteligencia hacia tiempo, que anhelaba conocerlo y saludarlo personalmente, siendo para mí gratísimo aquel momento en que lograba la satisfacción de este mi deseo, porque había sido el hombre á quien pertenece la gloria de haber hecho mas por la paz y tranquilidad de dichas comarcas, cuyo bienestar y progreso fomenta como nadie.

Al decirle que era el hombre que más había hecho por aquellas comarcas, noté que Muley Mohamed se conmovió gratamente, y no pudiendo contener la satisfacción que aquellas palabras le producían, me interrumpió diciendo al intérprete:

—Di que sea bien venido.

Cuando terminé mi salutación, Muley Mohamed me hizo varias preguntas, entre ellas la de qué cómo era que habiendo hecho el viaje de Granada á Málaga en automóvil—detalle que me extrañó supiera—no lo había traído á Melilla para ir con él á Zeluan.

Le expliqué la causa y Muley Mohamed expresó los vivos deseos que tenía de conocer esta clase de vehículos.

Seguidamente se desembaló á su presencia el obsequio que le llevaba, consistente en un juego grande de plata y cristal para te, con bandeja, que le ofrecí y él aceptó con agrado.

Por momentos noté que Muley Mohamed se

mostraba conmigo cada vez mas afable, cariñoso y comunicativo.

Me hizo explicarle la forma y detalles de mi viaje desde Granada á Zeluan, y en correspondencia, sin duda, á mi relato, me comunicó sus proyectos de hacer un jardín á la española, dentro de la Alcazaba, expresándose con especial complacencia cuando hablaba de flores y plantas, en cuya contemplación ha de sentir Muley Mohamed, como en el harém los sentidos, lubricas sensaciones en su espíritu.

Después me invitó á visitar la Alcazaba y las caballerías, y aceptado el ofrecimiento me alejé del Trono, seguido de Ben Sari y otro de los moros que le acompañaron en su viaje á Granada y seis Jefes de los que por allí estaban de pie formando grupos.

Junta de damas de Toledo.

Recaudación.

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes entries like D.ª Antonia Moreno, D. Gregorio Villamil, D.ª Salustiana Cano, etc.

En la sesión celebrada por la Junta directiva de esta Asociación el día 14 del actual, aquella acordó empezar á distribuir donativos á las familias de los reservistas de esta provincia, y en su consecuencia, la referida Junta directiva ruega á los padres y esposas de los citados reservistas que se pasen por la Secretaría de esta Asociación, situada en los Pabellones del Gobierno militar, siempre que estén domiciliados en esta capital, y caso de estarlo en alguna localidad de las de la provincia, se dirijan por carta al Secretario de esta Asociación, manifestándole su nombre y apellidos, domicilio, parentesco con el reservista, nombre de este y Regimiento ó Cuerpo donde presta sus servicios. Toledo 16 de Agosto de 1909.—El Secretario, Antonio Pina.

DIARIO CATOLICO

Santos del día. Rufo, Rufino, José y Teresa. Cultos para mañana. Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas. Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde. Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario. Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Justo. Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica. Observaciones del día 26 de Agosto. Barómetro... Presión media, en mm., á 0º 713,9. Máxima solar en el vacío 64,8. Máxima á la sombra 33,2. Mínima á la sombra 19,0. Temperatura media 26,1. Humedad... A las 9 h. 36,0. A las 15 h. 21,0. Dirección del viento... A las 9 h. NE. A las 15 h. NO. Estado del cielo... A las 9 h. Despejado. A las 15 h. Despejado. Fuerza aproximada del viento... A las 9 h. 1. A las 15 h. 1. (medida de 0 á 9). Lluvia en mm de altura... Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy. 0,0. Agua evaporada en mm... Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy. 0,0.

Las enfermedades nerviosas, la debilidad de las piernas, neurastenia, epilepsia é histerismo, se curan con la BROMURINA, que anuncia-mos en la 4.ª plana.

BOLSA DE MADRID

Table of stock market data including 'Ultima cotización oficial', 'Interior 4 por 100 contado', 'Fin corriente', 'Amortizable 5 por 100', etc.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA PARQUE DE LA MONTANA. SARRIA (BARCELONA). La carrera se distribuye en seis semestres y la matricula para el que empieza en 1.º de Octubre será del 20 al 30 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Belgica). Detalles: Director Administrativo D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

PASATIEMPOS CHARADA Por Frias. Si quieres que el primo tres Tercia segunda tercera, Despierta en el interés, Y sepa—ñifa—hechicera— Que estás prima dos tercera. Solución á la anterior: DOLOBOSA.

ANUNCIO Hermoso hotel con jardín-huerta se alquila en la puerta de Alfonso VI. La entrada, Airosas, 9 donde informarán de cuatro á siete de la tarde. Se vende un buen coche factón de cuatro ruedas con capota, torrio de volante y guardafuertes para un caballo. Cava Baja, 1.

LA CATALANA Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija. Fundada en el año 1835. Abordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS Capital social { Suscrito 5.000.000 00 Desembolsado 1.250.000 00 Inversiones y fondos disponibles 3.372.556 98 Reservas 2.116.098 48 Sinistros satisfechos 12.186.853 84 Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624. Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdon de Ezqui, 1. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

INVITACION Habiendo ordenado S. M. la Reina, á la ex-celentísima Sra. D.ª Esperanza Alonso de Teruel, la creación en esta localidad de una Asociación de Señoras que tenga por objeto recaudar fondos para las familias de los muertos y heridos en la actual campaña, dicha señora de Teruel ruega á todas las señoras que no hayan recibido invitación se sirvan asistir á la reunión general que tendrá lugar el día 27, á las diecisiete, en su casa, Pabellones del Gobierno (militar) con el objeto de fundar la Asociación y nombrar su Junta directiva.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

embolismo todo lo que escribe, que en muchas partes apenas se perciben las reglas prácticas que da, y que las que se perciben ó es imposible ó enormemente difíciloso practicarlas, y consiguientemente, que por ellas ninguna facultad se aprenderá. Se espíritará de cólera, se petará las barbas al quitar, con que quiso engalanarse, y á cual quiera que le vaya con esta embajada, le dará una rociada de parvoles de ridicullarías y de crías ignoranzas, con que le haga retirar más que de paso. Vaya otro ejemplo. No há muchos años, que cierto cirujano latino (así decía él que lo era), hombre Donísimo, imprimió un libro con este título: «Método racional y gobierno quirúrgico para la curación de los sabañones». (Quién no creería, según el epígrafe de la obra, que está se reduce á dar reglas prácticas y metódicas para curar estas bacilliferas de la sangre, que dan tan malos ratos á la gente de poca edad y tan vez á hombres barbudos y aun cañosos? Pues no señor, de los tres capítulos á que se reduce todo el librito, solo el último tiene algún tástillo de metódico ó de práctico; los otros doce, sobre ser in pertinentísimos

do hacia atrás con el pie y pierna izquierda, tanto, que faltó poco para hincar una rodilla; pero sin quitarse el monterón perdurable, que tenía calado hasta las cejas, y saludando al maestro, le dijo: «Tenga su eternidad güenas tardes, endísimo padre Fray maestro, y güen provecho haga su esencia: prega á Dios que todo se le convierta en anjadía», y diciendo y haciendo, sin esperar á que nadie se lo rogase, echó mano de uno de los vasos de vino que estaba sobre la mesa en una salvia para echarla á la que llaman de San Victoriano, y con despejo paternal añadió sin detenerse: «A la salud de su Trinidad muy saborenda, y también á la de mi padre predicador Fray Bras, que es la frol de los predicadores de chapa, y también á la de ese flayre moxico, que mal año para quien me quiera mal, si no tiene pergeño de ser con el tiempo otro padre. Fray Bras, y también á la de mi amigo el padre Granjero Fray Grigorio, que aunque no es de misa, tampoco lo fué su padre. Dios te bendiga; pero en una feria de carnesos, que se venga á emparejar con él un atajo de padres presentados; porque por fin y por postre, de todo se sirve

Tanto como se alegró Fray Gerundio con la vista de su amigo, tanto sintió el maestro Prudencio aquella importante visita, teniendo que si los dejaba hablar á los dos á solas, echaría á perder el latido del predicador todo lo que á su modo de entender había adelantado el por la mañana. Hizo, pues, ánimo á no perderlos un punto de vista hasta que marchase Fray Blas, suponiendo que lo haría después de comer, y para que lo ejecentase antes dió orden al lego para que los desentase á toda prisad que había sobrado de la comida, añadiendo algunos torresnos fritos, que es el agua de socorro para las pedradas repantinos, cuando llegan á levantar de los manteles. Mientras se aderezaba la comida, no los divirtió poco el lajador, que aunque ráfo de explicaderas, grueso de persona y no muy delicado de crianza, era bastante ladino, y un si es no es socarrón. Ya sabía que el maestro Fray Prudencio era hombre de mucho respeto en la orden, porque se lo había prevenido Fray Blas en el camino; y así, luego que entró en la sala donde estaba, le hizo una grande reverencia, escarban-

para el asunto, tienen tanto de método y de gobierno, quinríepo, como de oportunidad. En países, en hacerte lo que es el autor un tal Juan de la Encina, escritor, desalpagado de tres carlas, esas bien escritas, en que se gimió sobre las gontillas del pobre cirujano toda la pujanza de su portizo enallido; y aunque con efecto le hizo, evidencie, de que el nombre de Método solo podía pensarse á la obrilla por mote ó por antifrasis, el bonazo del autor, se fué á la otra vida muy persuadido de que no se había escrito en esta cosa más metódica, ni más gubernativa. Y engañase en gastes ahora, con que el andrés y la razón natural dictan á cada autor el método que debe observar en el económico repartimiento de sus escritos. Si. Pero al fin, ¿qué nos esta mos quebrando la cabeza? Nota el curioso lector, que en el primer párrafo á número del capítulo último del libro, antecedente, quedó nuestro Fray Gerundio presbitero in furie Ecclesie, y predicador sabatino en toda propiedad, y respóndame en Dios, en su conciencia á esta preguntilla: ¿Será bien, pareciendo, que aquel capítulo no se compusiera más, que de un solo párrafo, y que se presentase en

de no haber salido de casa, porque D. Esteban Ipola, hubiera tenido que mandarle a un lado u otro.

Acordado careo con Víctor Rulo, la escena fué vivísima, llamando la Bernabea, a Víctor embustero y testigo falso.

La testigo manifiesta que el concepto público tenía por comprometedor a Pedro Consuegra, al que le tenían miedo.

Terminada esta declaración se suspendió la sesión hasta las cuatro y media de la tarde.

Por la tarde.—Concluyen las pruebas.—Casi mira Cano.

Dice la testigo que Víctor Rulo, estando a la mañana siguiente del día de autos con otras personas, en la esquina de su casa y hablando-se de que habían matado a Pedro Consuegra, dijo que se alegraba haberse acostado para evitar que le hubieran mandado de un lado a otro, y que tiene seguridad de que la noche de autos no salió de su casa Víctor.

Letrado de la acusación privada: ¿Es usted casado?

Testigo: Sí, señor, dos veces.

Letrado: ¿Vive Ud. con su marido?

Testigo: No, señor, estoy de criada.

Letrado: ¿Y su marido?

Testigo: Vive con otra criada.

Verificado un careo con Víctor Rulo, cada cual insistió en sus manifestaciones, llamando la testigo a su careante, en voz alta, testigo falso. La Presidencia dió por terminado el careo, que fué de tonos fuertes.

Venancio Palomo.

Vió correr a Brígido y a Pedro, llevando uno y otro un arma blanca; que Pedro, según la opinión en el pueblo, era hombre a quien se le tenía miedo, un hombre próspero.

Esteban Yuste.

Estuvo por la tarde en la taberna de Dolores Fernández y observó que hubo cuestión, no sabe por qué, y que regañaron Pedro Consuegra y Brígido Layos.

Antonia Santa Cruz.

Ha oído a Eusebio Gómez Romero que no había él visto nada del suceso, pero que había ido a declarar porque se lo mandaban, y daban por ello haría a su padre.

Se acuerda y celebra un careo de la testigo con el Eusebio, diciéndose uno a otro que no decían verdad.

Marcelina Naranjo.

Dijo que delante de ella Tolomé, es decir, Eusebio Gómez, manifestó no haber visto nada; pero que Crisóstomo Quiñones le dijo que declarase como lo hizo y les daría harina.

Con el mismo resultado negativo que el anterior se acuerda y celebra careo entre la testigo y el Eusebio.

Engenio Oliva.

Dice haber estado el día de autos en la taberna y afirma que hasta que Zacarías Almanza llevó la primer noticia de la muerte de Pedro, Dolores Fernández no salió de la casa y sólo un momento de la habitación para servirles vino.

Que en la ocasión de la cuestión habida en la taberna, el Negro había agarrado del cuello a Brígido. Todos se marcharon, quedando sólo en la taberna la Dolores, el que hoy es su marido y el declarante.

A preguntas del acusador, declara que debe

a Melitón de Mora, suegro de Brígido, 100 pesetas.

La defensa de Roman Layos renunció a todos los demás testigos; se leyó la prueba documental y se suspendió el juicio hasta hoy a las diez de la mañana, que empezarán los informes forenses.

NOTICIAS

Solemnes resultaron ayer los actos religiosos celebrados en la Iglesia de San Juan Bautista, que previamente anunciamos.

El regalo rifado ayer en el Cinematógrafo Imperial, consistente en una preciosa muñeca, ha correspondido al núm. 121, y fué recogido por D.ª María Díaz.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes: Toros, 3; terneras, 1; carneros, 20, y ovejas, 37.

Registro civil.—Día 25.—Defunciones: Julio Rodríguez Gáinara, de cuatro meses de edad. Nacimientos: Jaime Miedes Lajusticia.

Día 26.—Defunciones: Angel Claro Alonso, de once meses; Crispulo Lopez León, de sesenta y un años, y Víctor de la Paz Garrido, de cincuenta y dos.

Hemos oído lamentarse a varias personas que pertenecen a Sociedades de socorros mutuos de que se prohíbe la celebración de Juntas ordinarias, que no tienen más objeto que ajuste de cuentas, renovación de cargos y otros asuntos de análoga importancia; pues se les irroga perjuicios.

Es lamentable en verdad el estado en que se encuentra en la actualidad el arbolado y toda clase de plantas en jardines y paseos; la carencia absoluta de aguas que sufren hace imposible su conservación; todas las plantas se están perdiendo, las que no han perecido ya.

Ayer hablamos con el Sr. Trepal, jardinero del Municipio, y nos decía que, a pesar de los grandes esfuerzos y el activo trabajo que realiza el personal a sus órdenes, no puede remediarse que perezcan abradadas muchas plantas.

El asunto sabemos que no tiene resolución fácil, pero lo apuntamos para que no se culpe a las dependencias municipales a que está encomendado su cuidado y conservación.

Desde Madrid.

(Original traído a la mano)

De Barcelona.

La Prensa lo ha publicado con el laconismo del telegrafo; hoy algún diario reproduce a la letra la protesta del Ayuntamiento de Barcelona, y para los que no la hayan leído, la copio y remito; dice así:

«Primero. Que el Alcalde, en nombre del Ayuntamiento, se sirva dirigirse a los Ayuntamientos de todas las capitales de provincia de España y de las demás poblaciones que juzgue conveniente, significándoles el restablecimiento en esta ciudad de Barcelona, del orden perturbado por turbas sin comunión espiritual con la misma; añadiendo que, en virtud del castigo de sus crímenes por los Tribunales y la repulsión general del vecindario honrado de Barcelona, no es de temer la repetición de los desórdenes. Segundo. Que se solicite asimismo del Gobierno de S. M. que, por medio de los representantes diplomáticos y consulares de España en el extranjero, se procure la publicación en los más importantes periódicos de los diferentes países de Europa y América, especialmente los de Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica, Italia, Suiza, Portugal y Austria-Hungría, y las Repúblicas hispano-americanas, de notas inspiradas en el sentido de las comunicaciones mencionadas en el apartado primero.

Tercero. Que por la Comisión de Gobernación, encargada hoy de los servicios de atracción de forasteros, se estudie la manera de impulsar todo lo posible, en beneficio del comer-

cio, la propiedad y el proletariado de Barcelona, y el restablecimiento del buen nombre de ésta; y Cuarto. Que para contribuir a la normalización de la vida de la ciudad y animar su desarrollo, se recomiende a las Comisiones de Ensayo, de Fomento y de Tesorería y Reforma, que impriman la mayor actividad a sus trabajos para la más próxima realización de las obras que tienen ya acordadas o en estudio, muy especialmente la última, para que no se detenga la obra de la reforma interior de la ciudad.»

La adición, votada por unanimidad, esta redactada en los siguientes términos:

«Que al objeto de alzar toda clase de prevenciones acerca del acendrado amor que la ciudad de Barcelona y todos sus habitantes sienten por la Patria española, y se aleje, a la vez, todo recelo respecto del particular, se haga constar en los términos tan expresivos como fuese necesario, en el preámbulo de la proposición que se discute, que el Ayuntamiento de Barcelona ha sentido, siente y sentirá siempre el mas decidido afecto a España, la Patria común.»

De Melilla.

No se habla de otra cosa; ya no impiden en el Ministerio de la Gobernación que se diga que se ha iniciado en Melilla el movimiento de avance hacia el interior del Rif.

Es, no obstante, de lamentar que teniendo, como todos creemos que debe tener el Gobierno más noticias del día, no se salga del sistema de facilitar a la Prensa telegramas poco expresivos, y con veinticuatro horas de retraso; he aquí los telegramas oficiales que hoy se nos facilitan:

Melilla, 25.—General Aguilera con las tropas que ayer salieron hacia la Restinga se ha apoderado, a las ocho y media de la mañana, del Zaco El Arba, a siete kilómetros al Oriente de la Restinga.

Parece existe allí agua potable para abastecimiento tropas.

Melilla, 25.—Peñón sin novedad, habiendo hecho solo algún disparo suelto el enemigo, y en Alhucemas ha continuado el fuego, sin tener tampoco novedad, Convoy de hoy ha sido ligeramente hostilizado, sin que hayamos tenido bajas.

Hay a estos telegramas que añadir, el que sigue de una de las agencias periodísticas:

Melilla, 26.—Durante la noche última y hasta ahora, tranquilidad completa.

Todo presenta buen cariz, militarmente hablando. Ninguna noticia acusa contrariedades en el territorio ocupado.

El espíritu de las tropas y la salud de las mismas siguen siendo inmejorables.

El último telegrama que puedo remitir al mandar estas cuartillas es de El Mundo, y dice así:

Melilla, 26.—Se ha reforzado la guarnición de Cabo de Agua, de cuyo mando se encargó el Coronel Larrea, con una compañía de soldados de Infantería, una batería de montaña y un escuadrón.

Ha sido objeto de las conversaciones y de los comentarios este refuerzo.

Cuando los rifados de los adueros próximos advirtieron la llegada de las nuevas fuerzas, y temiendo los disparos de la Artillería, se apresuraron a hacer ondear banderas blancas sobre sus casas.

Ha llegado también a Cabo de Agua el almirante Morgado.

Otros telegramas dan numerosos detalles de la expedición, y se conocerá ahí cuando pudiera publicarse un original, y hasta decir que se verificó el avance, sin mas dificultades que un calor afisante.

Sin contratiempo ni bajas, somos dueños de otros siete kilómetros mas en el campo moro; esto por ahora es lo esencial de las noticias últimas recibidas de Melilla.

UN SUCESO

Nos advirtieron en las últimas horas de anoche de que algo anormal ocurría en nuestra ciudad; se habían visto dos individuos, acompañados del sereno Matías Sanchez, penetrar en el Hospital provincial en calidad de heridos, y en la policía se notaba actividad, movimiento también anormales.

Como era consiguiente, propusimos informarnos de lo que hubiera ocurrido, pero informarnos lo mejor posible para no resultar equivocados como siempre (que diría alguna desprecupada empresa), y que hoy no hiciese mala sombra nuestro número, y hé aquí el resultado de nuestra investigación:

A las diez y media de la noche, el sereno de que hacemos mención anteriormente, se presentó en la inspección de vigilancia, denunciando que por un gitano, que se había dado a la fuga, habían sido heridos con un paldo dos individuos que le acompañaban, llamado uno Mariano Martín Salmerón, de sesenta y seis años de edad, viudo, de esta capital y con domicilio en la cuesta del Can, núm. 18, y el otro, Juan José Martínez Puerta, de veintiséis años, soltero, de Linares y domiciliado en la misma casa que el anterior, ambos heridos en la cabeza, cuyas heridas les fueron curadas en el Hospital, pasando después a su domicilio.

Inmediatamente se procedió por la policía a la busca del agresor, que fué capturado a las pocas horas por los vigilantes Guillermo Hernandez y Felipe Mateos y resultó llamarse Basilio Bargas Díaz.

Fué un escándalo fenomenal, pues en la reyerta intervinieron tres numerosas familias, sin excepción de sexos ni edades.

Un detalle: el detenido tenía anoche de cuerpo presente un niño de corta edad y la mujer había dado a luz ayer.

POR TIERRA DE MOROS

DE MELILLA A ZELUAM

V

La figura de Muley Mohamed se destacaba airesamente de aquel cuadro. Vestía limpiísimo jaique blanco con chilaba verde, que sólo pueden usar los moros de estirpe regia, y lucía muy altas botas de fino taflete, color carmesí, bordadas de oro, plata y sedas de distintos colores.

Ostentaba en la mano derecha un grueso bastón de caña de India con puño en forma de cayado, de plata repujada, y en la izquierda un pañuelo blanco, que ocultaba un pequeño revólver, según supe después.

Es Muley Mohamed hombre de unos 44 años, de complexión fuerte, de alta estatura, de fisonomía afable y simpática, ancha frente, ojos expresivos y bigote y barba negros, sin los recortes y afeitados que acostumbran a hacerse muchos, la generalidad, mejor dicho, de los moros, y que consiste en rasurarse la parte superior é inferior del bigote, dejándose una tercera parte en el centro en línea estrecha y recortada.

En el suelo, y a la derecha de Mohamed, había una caja de madera, pintada de azul, como de medio metro de larga por la mitad de ancha, conteniendo al descubierto tres magníficos revólvers.

A la izquierda del Sultan, y junto al puntal que sostenía el tinglado, estaba de pie el moro Mohamed Mul Mensuar, Ministro de Justicia, teniendo en la mano derecha un alto bastón con porra de plata, parecida a la que llevaban nuestros antiguos tambores mayores de los regimientos, y en la izquierda otro pañuelo blan-

el libro como un capitullo de tela ó de miniatura, siendo así, que los otros pueden pasar por capítulos generales, aunque sean de la religión más numerosa, por la multitud de especies y de números que concurren a componerlos? Haga justicia el prudente y equitativo lector y si en medio de eso no me concediere la razón, pacencia, Carlos, pacencia.

padre predicador, en rocín acemilado, toro; sutil, zanqui-largo y ojeroso, y montado el paisano en un pollinejo rucio, aparrado, estrecho de ancas, rollizo, oreji-vivo y andador. Era el caso, que en una aldea presuntuosa de lugar, dos leguas distante de la Granja, que se llamaba antiguamente Jaca la Chica, y ahora, ó porque se corrompió el vocablo ó por reducirse una sola voz el diminutivo se llama Jacarilla, había fundado pocos años antes una cofradía, dedicada a Santa Orosia, el cura del lugar, que era aragonés y muy devoto de la Santa. El mayordomo de aquel año, que era el labrador que venia acompañando a Fray Blas, le había echado el sermón, y aunque éste no valía más que quince reales, dos libras de turrón y un frasco de vino de la tierra, Fray Blas le había admitido; porque en materia de sermones llevaba la opinión de los mercedarios que muchos pocos hacen un muchacho, y recibir a todo pecador como viniere. Algo se rodeaba por la Granja; pero por comer en casa de la orden, y sobre todo por ver a Fray Blas a su querido Fray Gerandio, aunque había tampoco tiempo que se habían separado, quiso hacer este rodeo.

Dios». Acabada esta letanía, echóse a pechos el vaso, que era de mediano portante, y boteándole boca abajo sobre la salvilla, él se dejó caer en un banco, repantigándose en él con mucha autoridad.

«9. Cayó muy en gracia al bueno del maestro Prudencio toda esta intruducción, y como era de genio bondadoso y tan apacible, le dijo con mucho agrado: Buen provecho, tío; ¿cómo se llama? Bastián Borrego, para servir a su ausencia, respondió el labrador (y al decir esto, hizo ademán de levantarse un poco la montera). Por muchos años en vida y salud de su mujer y de sus hijos, si los tiene, continuó Fray Prudencio. Y como unas froles, aunque pareciera mal que yo lo diga, replicó el tío Bastián, especialmente uno que tengo vestido con el habitico de San Juan de Dios, de esos que llaman frayes gaspachos; déjelo su usandisima, eso es bobada; con que el tío Bastián prosiguió el padre maestro, ¿es mayordomo de Santa Orosia? Y también lo jai, respondió Borrego, de la cofradía del Santísimo, y serví la de la Cruz y la de las Animas, y agora sólo me fasto, que me echen a cuestras la de San Roque, que no

dio, no sólo con el título de predicador esbatino, sino con los primeros crepúsculos de la instrucción del padre maestro Prudencio, pareceme que por lo que a mí toca tapé la boca al crítico reparador. Si mis lectores se cansaron antes, eso no debe ser de mi cuenta. ¿Quitales yo por ventura, que cierran el libro cuando les diere la gana, y se echen a dormir hasta que despierten, con lo cual, no sólo dividirán, sino que podrán hacer gigote los capítulos y los libros, siempre y cuando les pareciere puesto en razón? Pero me dirán, que aunque no hay ley escrita, que arregle estas divisiones, las reglas, y como que las dicta la misma ley natural, esto es, el sindéresis y, la razón de los escritores metódicos, claros y de buena economía. A eso respondo, que en esto de sindéresis y de razón natural cada cual tiene la que Dios le dió, y que los entendimientos son tan diferentes como las caras. A tal le parece, que escribe, y que habla con el mejor método del mundo, y al otro que le lee ó que le oye, le parece un eterno embrollador, y una confusión de confusiones. Vaya un ejemplo. Diganle al autor del verdadero método de estudiar, que es un